Dunavska terasa

Kontraudar «kultur-otpadnika»

Teofil Pančič
Kako li su samo smešni i tužni svi ti naši južnoslavjanski, balkanski, istočnoevropski ili eks-sovjetski (nadri)desničari ganutljivo palanaćkih vidika! Sve te «patriote», «pravoverni hriščani» i «starinski domaćini», sve te nakazne lutke iz Muzeja patrijarhalne strave! Sede tako povazdan, pobronzani u pozi uneređenog Mislioca, i mantraju li mantraju te ćantraju li ćantraju na ceo svet i vasionu pride, na Život «kao takav», jer sve što je  živo jeste u nekakvom pokretu i neprestanoj promeni, sve se – sasvim prirodno - odupire Stanju Apsolutne Obamrlosti kao njihovom nirvanistićkom idealu... A jedna od gunđajučih mantri kojima svi ti klovnoliki likovi uvek gađaju sve što je drugo i drugaćije, njima strano i nastrano, jeste tradicija – ona ekskluzivno monoetnićka i monokonfesionalna, dakako, ona arhaićno nacionalromantićarski narogušena na sve što nismo Mi i Naš Mili Čepenak, ona fundamentalno konfliktna i naporna u svojoj zapravo naivnoj težnji da normativizuje sve postoječe. I nema toga drznika koji će ustati protiv jednom zavazda zadanog Reda Stvari, a da ga ovi naši provincijski nekrofili neće brže-bolje opaućiti Fetišom Tradicije kao opakom moćugom za isterivanje globalistićkog (ili kakvog već) đavola iz nepočudnih glava. Drugim rećima, takav če promptno biti uvaljan u katran i perje kao Otpadnik Od Tradicije, ergo od roda, poroda i naroda, od «svega što nam je najsvetije»...

«Tradicija» o kojoj oni govore represivna je po definiciji (i regresivna, i depresivna...), ona nije drugo do set okamenjenih vrednosti iz nekog mitskog Zlatnog Doba koje se mehani(cisti)ćki prenose «sa kolena na koleno», u svakoj sledečoj generaciji imajući sve manje smisla. U naćelu, najjednostavnije je sve to nagvaždanje poslati dođavola i inadžijski proglasiti «nulti ĺas istorije», ali to obično nije mnogo više od nervoznog i pretencioznog čina koji, uz razne druge nedostatke, ima i tu mahanu da sve što predstavlja bilo kakvo kulturno nasleđe izrućuje na milost i nemilost tim našim samoproglašenim «tradicionalistima», inaće skoro beziznimno lucprdama i šarlatanima, a neretko i ukoljicama ili njihovim pomagaćima. 

O svemu sam ovome dumao boraveći na festivalu Exit, na Petrovaradinskoj tvrđavi preko puta Novog Sada; ova je višednevna fešta sjajne muzike i pozitivnih vibracija, največa i najbolja te vrste u najmanju ruku na ex-Yu prostoru, od samog poćetka (godine 2000.) bila napadana kao sumnjivo okupljalište narkomana, homoseksualaca i kojekakvih - moglo bi se reči - kultur-otpadnika, onih koji usvajaju mrske (pot)kulturne vrednosti Trulog Zapada, umesto da se pokorno drže Naših Tradicionalnih Vrednosti, šta god več to kome bilo... Radi se, dakako, o orgiji drvenog jezika, o budalaštini nedostojnoj komentara osim pukog notiranja turobne ćinjenice kako se ovde menjaju politićke ideologije, ali ne i dominantno stanje duhova: kao što su rokenrol, pank ili danas tehno bili sumnjivi komunistima, jer su «kvarili duhovno zdravlje napredne socijalistićke mladeži», tako su i siroti naši desnićari – mahom donedavni boljševici! – u svom rogoborenju protiv onoga što ne razumeju (još gore ako razumeju: onda shvataju da je to po prirodi stvari upereno protiv njihovog sveta!) samo promenili dva-tri dežurna bau-bau pojma, dok je sve drugo isto. A to te većito vračanje istog nužno podseti na divne knjige Ĺeha Jozefa Škvoreckog - največeg džezera među piscima i obrnuto - koji je pisao o tome kako su onih davnih dana u njegovoj hronično okupiranoj otadžbini protiv džeza i džezera dizali hajku prvo nacisti, a odmah potom Staljinovi kamaradi... Tako je u lokalnom, srbijansko-vojvođanskom kontekstu i Exit postao nekom vrstom dežurnog strašila za filistarske proizvođaće «moralne panike» i njene distributere na veliko. No, ne bi ni to bilo samo po sebi toliko zanimljivo – navadili smo se svi več na te šumove sa strane kaogod što se čovek na morskoj ili dunavskoj plaći navikne na komarce – da nije jednog sjajnog, suštinski subverzivnog poteza koji su «egzitovci» povukli ove godine: na jednoj od festivalskih bina organizovali su celovećernji nastup velikog barda tamburaăke, starogradske i, uopšte, panonske muzike Zvonka Bogdana! I njegov je nastup prošao fenomenalno, po opštoj oceni bio je jedan od vrhunaca ovogodišnjeg festivala. 

Zašto je ovaj retro omaž nekome ko se na prvi (nedopustivo površan) pogled ćini tek većitim zabavljaćem naših oćeva i majki, tetaka i strina, i redovnim gostom Novogodišnjeg programa TV Novi Sad u zajednićkoj JRT šemi iz slatkih dana naše detinje ušuškanosti, tako znaćajan, pa još i subverzivan?! Nema tu baš nićega ćudnog. Radi se o produktivnom linku sa slobodno izabranim, jošte veselim i živim delom tradicije i nasleđa, i samim tim o briljantnom izmicanju tla pod nogama onima koji su se odavno samopostavili za Ćuvare Svetih Tajni kulturne baštine koja njima objektivno najmanje pripada, jer je najmanje razumeju i osečaju. Zato spoj Exita i Zvonka Bogdana nije nikakav «populistićki ustupak» ili «mešanje baba i žaba» - kako je pre festivala poneko brzopleto ustvrdio, kasnije se verovatno ugrizavăi za jezik – nego funkcioniše kao fascinantan kontraudar: ne samo zato što je Petrovaradinska tvrđava (kao poprište Exita) možda i kljućni toponim u višedecenijskoj karijeri Zvonka Bogdana, jer su njegovi nastupi na njoj sa «bandom» legendarnog Janike Balaža (potpisnik ovog teksta im je prisustvovao kao dete, i bez sve šale smatra to važnim, možda presudnim korakom ka docnijoj rokenrol inicijaciji!), več i stoga što «egzitovci» tako praktikuju slobodu koju bi im mnogi najradije oduzeli – slobodu da sami obave onaj geteovski «izbor po srodnosti», da s tihim respektom pokažu prstom na Prethodnike, dakle na ono Nasleđe koje uistinu ima udela u njihovom formiranju, mimo sveg onog gušenja Epskim, Junaćkim Naracijama. 

A kakvo je to nasleđe? U pravom smislu reći postmoderno, multikulturalno, složeno, slojevito. Naime, šta je Zvonko Bogdan ako ne kakav sedi, dostojanstveno ostareli panonski Manu Chao, Youssou N' Dour, Nusrat Fateh ali Khan ili kakva druga vedeta world muzike?! Jer je i ono što on peva, uglazbljuje ili komponuje kros-etnićko, interkulturalno, polijezićko, multimelodijsko hedonistićko muzićko slavlje, božanstveno ukusni melanž sa dominantnim muzićko-tekstualnim primesama mađarskog, ciganskog, rumunskog, vojvođanskosrpskog i slavonskohrvatskog weltschmerza, ali i sa jasnim tragovima onog bosanskog, primorskog, nemaćkog, jevrejskog, slovaćkog, ukrajinskog... Zato je, između ostalog, muzićko-kulturna tradicija koju Zvonko Bogdan spontano i nenametljivo olićava upravo ona kros-kulturalna Autentićna Tradicija (naravno, svaka je «autentićnost» relativna i uslovna, tog se pojma valja ćuvati!) u ime koje ni u sramotnim post-Yu ratovima devedesetih nije pala ni jedna jedina ljudska glava, u ime koje niko nikoga nije silovao, opljaćkao, proterao... To je, dakle, Tradicija koja je u jednom nimalo frivolnom, ĺak strašno ozbiljnom smislu reći cool, baš kao što je cool i sam Exit, i otuda je njihov spoj obavljen tako lako i srečno.
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